Page 1


By Ap Idanfryn

Originally published in 1888 this 2016 edition by Rainbow Dragon Transcribed by Norena Shopland


FOREWORD Dr. Price of Llantrisant by Gwilym Hughes has been quoted in almost every work on Price although the original is not easily found. During research for my book Forbidden Lives I came across a serialised version and decided to place it in the public domain. I have extracted the complete interview and include it here. In addition very little has been published on the author Gwilym Hughes who wrote predominantly under his bardic name of Ap Idanfryn. A short biographical piece on him appeared in English in the Pontypool Chronicle and Workman’s News in 1893 and in Welsh in Papur Pawb in 1895. To summarise his life: Gwilym Hughes was born in LLanrhaiadr-ynMochnant, Powys. The second son of seven children to John Hughes, a schoolmaster originally from Brynsiencyn, Anglesey. John had gained a reputation for himself as a writer under the pseudonyms of ‘Vox’ and ‘Idanfryn’ and Gwilym’s bardic name ‘ap Idanfryn’ meant ‘son of Idanfryn.’ His mother was the eldest daughter of Captain Hugh Owen, of the Belt area of Bangor who was one of the first deacons of the Calvinistic Methodist chapel Twr-Gwyn (now a Grade II listed building). Gwilym lived with his parents at Bangor, Amlwch and Carnarvon but in the summer of 1876 whilst only 12 his father died. In 1878 he entered the service of John Evans and Company at the Carnarvon and Denbigh Herald where he began in the printing department. In 1880 he left and went to work at the Y Genedl Gymreig. Ever restless Gwilym would hop from paper to paper seeking new opportunities and only six months after starting at the Genedl he was invited to take a post as a reporter on the North Wales Express. So successful was he that he was invited to cover new areas for them reporting from Rhyl to Denbigh in the Vale of Clwyd. Gwilym moved to Denbigh to better report for the Express however his old newspaper the Herald offered him another job reporting in the districts covering Llandudno, Conway and the Vale


of Conway. Subsequently he left the Express and became the chief reporter for the Llandudno Register and Herald, the Carnarvon and Denbigh Herald and the Herald Cymraeg. In 1883 he moved to south Wales to start a penny Conservative weekly called The Brecon Free Press. However a Radical and Liberal he did not share Conservative’s views and so returned to North Wales. He joined forces with H. Edwards the chief reporter of the Carnarvon and Denbigh Herald and together they formed a Radical weekly journal the Bangor Observer. However before long he was back as chief reporter at his old stamping ground at the Herald where he remained for four years. Never still for long he then moved back south and in June 1888 he succeeded ‘Adfyfyr’ as the Pontypridd and Rhondda district representative for the South Wales Radical a daily paper. As well as a reporter Gwilym was involved in numerous other activities. Along with David Edwards, the editor and manager of the Nottingham Express, he founded the Women’s Liberal Association at Carnarvon. And he acted as a Welsh interpreter at the assizes. During one case where six women between 80 and 90 years old had to be interviewed the judge, Mr Swetenham, said after 35 years of experiences in the Wales courts Gwilym was by far the best interpreter he ever had. In 1887 he married Miss E.J. Roberts of Segontium Terrace, Carnarvon. She was the greatgranddaughter of Angel Jones, of Wyddgrug (Mold) about whom Glan Alun had written a poem. He was also immortalised by the Rev. Daniel Owen in his novel Rhys Lewis - “generally agreed to be the first significant novel written in the Welsh language, and is to date one of the longest.” (Wikipedia) One of the leading characters, Abel Hughes, was based on Angel Jones. As a journalist Gwilym travelled extensively throughout Wales and regularly reported on the Welsh National Eisteddfod, the chief synods and assemblies of the various Nonconformist denominations, and the Welsh National Conferences for the journal he represented. He was commissioned by the South Wales Daily News to represent them at the conference of the Miners Federation of the Great Britain in Birmingham in January 1893. He died in 1933.

NORENA SHOPLAND (The copy of Dr Price of Llantrisant included here is a transcript and all spellings, opinions, and use of language now considered unacceptable are original) 3

Dr. Price of Llantrisant By Ap Idanfryn

(The portrait of Dr. Price was drawn from an excellent photography taken by Mr Thomas Forrest, Cambrian Studio, Market-street, Pontypridd.)

CHAPTER I - INTRODUCTORY In the once flourishing but now fast dilapidating town of Llantrisant, a few miles to the south of Pontypridd, there lives at the present day a man whose name is familiar to all Welshmen, and whose deeds have on more than one occasion been the theme of comment throughout the whole length and breadth of the United Kingdom. In Glamorganshire, especially, his eccentric actions and his marvellous escapades are frequently dilated upon with manifest enjoyment by some of the older inhabitants, whose memories carry them back to the troublous days of the Chartist riots, while there is hardly a cottage in all the countryside where the subject of our sketch is not at one time or other the central figure of an exciting tale unwoven on the family hearth. The anecdotes concerning him 4

are innumerable, and although, in their passage from mouth to mouth, some of them have been distorted out of all consistency with truth, still most of them have some foundation in fact, and it is questionable whether any one in his position in life has had a more adventurous career. In some respects he seems to have possessed attributes akin to those of Salamander, for although the mighty engines of the criminal law have several times been put in motion against him, he has never failed to elude their iron grasp, and that without having once sought the assistance of a legal advocate. On one occasion, when a warrant was issued for his apprehension, a reward of ÂŁ100 was publicly offered for his capture, dead or alive; but although the police throughout the kingdom were apprised of this fact, and detectives were set to watch every port, and see that he should not leave the shores of the “right little, tight little island,â€? he still succeeded in making his way to France, there to reside until all danger was past. Three times has he been criminally prosecuted, but on each occasion the prosecution failed to convict him. It would be difficult, indeed, to name any subject with respect to which this extraordinary person agrees with his fellow-men. He seems to have raised his hand against the whole community, and to despise all those things which mankind has learned to regard with reverence and respect. In short, it would seem, according to his ideas, that whatever is customary is necessarily wrong; and this theory is carried out by him even in the smallest affairs of life. According to his peculiar creed, matrimony is to be mercilessly condemned as an institution which reduces the fair sex to a condition of slavery the burial of dead bodies is a barbarous practice, and should be superseded by cremation the eating of animal flesh has a tendency to revive in man the worst passions of a brute; vaccination is a method established by law for the express purpose of slaughtering infants the wearing of socks is injurious to the health and lastly, but by no means least, the Christian belief in a Deity and a future spiritual existence is all moonshine. CHAPTER II - THE DRUID AND HIS DRESS To most of my readers this hurried sketch will have sufficed to call to their minds the person and peculiarities of the famous Druid, Dr William Price, of Llantrisant, the advocate of cremation and those of them who have seen him in the flesh are not likely, I presume, to soon forget the impression his unconventional appearance must have made upon their minds. Dr Price is a Druid of a very aggressive type, and, whether at home in Llantrissant or abroad in the surrounding towns, he is never seen dressed otherwise than in the peculiar garb which he claims to be almost in all respects similar to that worn by the ancient founders of the Druidic system. Upon his head he wears a huge fox-skin, the tail and legs of which dangle like so many tassels among the snowy locks of his hair, which he allows to grow in plaits of extraordinary length. A white tunic, covering a waistcoat made of scarlet cloth and ornamented with brass buttons, encircles his body, while his trousers are


composed of a green cloth with scarlet stripes, the portion of the cloth above the boots being cut in vandyke fashion. “Time on his head has snowed, yet still ‘tis borne aloft,” and despite the fact that he has exceeded by many years the allotted life of man, his body is even now as erect and his walk as firm as would put many a younger man to shame. Born with the century, it has been his lot to have been the contemporary of four different occupants of throne of Britain, to have witnessed the rise and fall of 29 political administrations, and to have taken a by no means insignificant part in most of those exciting struggles for civil and religious liberty which mark the history of the 19th century. Actuated by a desire to see and hear this extraordinary old man, I have for the last few weeks been in the habit of paying him an occasional visit at his home in Llantrisant, and during these interviews I succeeded in getting him to relate several reminiscences of his career, which, I believe, cannot fail to be of interest to the inhabitants of South Wales generally. CHAPTER III - “DEATH! THERE IS NO DEATH, MAN!” It was on a cold, bleak morning in March that I found myself for the first time face to face with the famous Druid, of whom I had heard and read so much. What I had heard of him, of course, led me to expect that his attire would be anything but orthodox, but even the most wild pictures that I had imaginatively drawn of him fell far short of the actual reality which, in Dr Price’s own person, opened the door at which I had just knocked. For a time I was speechless, but when at last I screwed up enough courage to address him, and to acquaint him with the object of my visit, his features relaxed, and the ferocious, piercing look gave way to a kind smile which at once dispelled any fears I had entertained as to my bodily safety. Bless his reverend looks, how that smile of his did cheer me! “Ah!” said he, in reply to my request, “you want a sketch of mv life, do you? Well, I must tell you this” - and here he placed his hand familiarly on my shoulder, and looked me full in the face - “I must tell you this,” continued he; “I have made my will, and I intend to publish it.” “Indeed;” said I? “it will prove very interesting, I am sure. Can I have a look at it?” “Oh, it is not ready yet. I have given the necessary directions to have it drawn out, and when it is published it will show the world what kind of will a person of my character would make. You see, I order that my body shall be burnt in a certain specified place, and I direct that a prescribed quantity of coal shall be used on the occasion; and so, when people read it, they will exclaim, ‘Oh, we know very well that Dr Price’s body is to be burned, for he orders it in his will.’” “Then you still believe that cremation is preferable to burial?”


“Certainly. It is unfair to the earth, to the air, to the waters, and to all living beings that carcases should be allowed to rot and decompose.” “You direct that your body shall be burned. That, I presume, will take place at your death.” “Death! there is no death, man!” said he, and he gazed fiercely in my face as he spoke. That which you call death does not exist except in the imagination.” “Then people are wrong when they say that you have stated that you will not die until you are 120 years old?” The old man was becoming impatient, and a disgusted look spread over his features as he replied, almost passionately. “People do not understand me when I speak. They cannot comprehend. They are ignorant. Do you think,” he added, “that I, who have existed upon this earth for ten-thousand years, cannot tell what the future has in store for me? Death, indeed - I shall never see death.” Here, indeed, was a poser, and I almost recoiled with fear from the speaker, who advanced this extraordinary theory of immortality with an air of assurance that appeared to me to border on blasphemy. “But, doctor,” I argued, if there is no death, why will it be necessary to burn your body? What is it that takes place when the spirit departs from the flesh?” “Are you a Druid?” “No.” “Are you a physiologist?” “I cannot say that I am.” “Then you cannot understand these things. But I will show you what I mean. Do you see this child?” As he spoke be pointed to a little three-year-old urchin, whose head, like that of my companion, was covered with a fox-skin of enormous size. “That child,” continued the Doctor, “is my son - Jessu Grist (Jesus Christ). I shall, in future, exist in him. He is my offspring, and what takes place at what you call death is simply a renewal, when I shall exchange this body for that of my offspring. Now do you understand?” 7

I wish I did, and when I was on the point of putting a further question, the door opened, and a tall, well-built lady appeared on the scene, and requested us “to come in from the cold.” “Ay, ay, come in,” repeated the doctor, and before I had time to reply, the door was closed behind us, and I found myself ushered into a barely-furnished room, where I was accommodated with a chair, and kindly invited to make myself comfortable. This I was nothing loth to do, and having been relieved of my hat, gloves, and stick, I drew as near the fire as three or four growling dogs that lay lengthwise on the hearth I would allow me. CHAPTER IV - THE ARCH-DRUID HIS ATTRIBUTES AND HIS PROPERTY “By the way, Dr. Price,” I remarked, with a view of re-opening the conversation, “I suppose you have beard of Myfyr Morganwg’s death? He claimed to be the Arch-Druid, I think.” “Yes, he was a very clever old man, and very well read, but - he did not understand, you know - he did not understand.” “Do you know that Morien claims to be his successor?” “Does he? Well, Morien knows nothing of Druidism, not he.” “I presume that you claim to be the Arch-Druid ? Do you intend taking any steps to secure the title?” “No, I do not. I shall let matters remain exactly as they are. An Arch-Druid should be able to read and decipher all Druidical letters and hieroglyphics, and Morien knows nothing at all about them.” “But on what grounds do you claim the title? Was your father a Druid ?” “Yes, my father was baptised in Gellywastad House, in’ the parish of Machen, by Hugh Jones. This was the only place where the Druids baptised their sons, and on a gravestone in Macheu parish churchyard you will find a very big coat of arms, with an oblong concave dish, which held the water at the ceremony of baptism. There was a clergyman present when my father was baptised by Hugh Jones, who, after the ceremony, called my father, “My godson, William Price.” “But how does this prove your claim to the title of Arch-Druid?” “Oh,” said the doctor, chuckling, “it is funny, it is funny. I can read the arms of the Druids, and no one who is not an archdruid can do that. Hugh Jones, I should tell you, was the owner of Ruperra estate, which always belonged to the Druids. The owner of Ruperra was supposed to 8

possess a power inherent in him to baptise, and could bequeath the property to whom he pleased. Hugh Jones lived at Machen, Gelliwastad, and he, in his will, bequeathed Ruperra to my father and appointed John Morgan, of Tredegar, his sole executor. John Morgan was a Druid and Hugh Jones had lent him £40,000 to take possession of Tredegar. My father was 13 years of age when Hugh Jones died in 1777, but because of a fall which my father had upon his head, he was occasionally incompetent in looking after his property. I have deposited in the Public Record Office in London an affidavit of 725 folios, in which I trace my right to Ruperra, and have exhibited 120 proofs that I claim the authority that the Primitive Bard had to govern the world.” “Did you ever seek to recover possession of Ruperra?” “Yes, and proved my claim to it, too, but judgment was given against me. I intend to bring another action to recover Ruperra. I have traced several important facts on a stone in the hamlet of Llanbedr, and I exhibited the stone itself in the proofs I speak of. Llanbedr means the Church of Baptism, and no one but a Druid has the right to baptise.” “Where were you born doctor?” “I was born in Rudry, county Glamorgan, on the 4th of March, 1800. My father was William Price, of Bedwas. He was for fifty years non compos mentis.” “What was your father’s profession?” He was a clergyman of the Church of England, and one of the greatest scholars of his day.” “But if, as you say, he was non compos mentis, how came he to be ordained? And if he was a Druid, how came he to be a clergyman?” “Oh! he was a Druid at heart, never fear. He was sane enough when he was ordained, but he never held a living, and would not.” “You know doctor that there is a rumour afloat that you exhumed your father’s body and cut off his head? Is there any truth in that?” “Yes, that has been thrown in my teeth many a time, as if it was a crime. I conducted a postmortem examination on the body, in the presence of Dr Edwards, of Caerphilly, and Dr Davies, of Bedwas. I was directed to do so by the Court of Chancery.” “Why was a post-mortem examination necessary?”


“I will tell you. We were claiming property in Rudry at the time, and it was necessary for our case to prove that my father had been incompetent for many years to manage the estate. The result of the post-mortem examination was to show that he had been non compos mentis.” “Who opposed your claim for the recovery of the Rudry property?” “The defendants were the trustees of the children of Fothergill, Hensol, who it was pretended had bought Rudry from my father. Nominally my eldest brother was the plaintiff, but it was I who really conducted the suit in law and in equity for 16 years, and spent £1,000 in doing so. My brother became dissatisfied with my management of the case, because, he said, it lasted too long. Well, it was not my fault. Lord Chancellor Cotton, who tried the case, was very much in my favour, and gave us the verdict, which was upset on appeal. I would certainly have succeeded all along if my brother had not taken matters into his own hands. Ultimately he became bankrupt, and I never received a penny of the £1,000 I had spent.” CHAPTER V - AT SCHOOL AND AT COLLEGE During my first interview with Dr Price I remarked, “You must have had a very eventful life, and a sketch of your career would be very interesting. I suppose that you received a thorough educational training in your early days?” “You may suppose so if you like,” quickly replied the doctor, “but all my schooling came to only £2 8s.” “Indeed! And how many terms would that sum represent?” “I paid 4s per quarter, so you can work out the sum yourself. I never received a day’s schooling before I was 10 years of age, and then I used to walk two miles every morning to a little school in Machen, kept by a man named Gatwood, on the system of Daniel Lancaster - a peculiar system. It was there that the children of the middle-class were taught. Before I had been there two years I had passed through all the cypher-books, every one of them, and had learned to speak and write in English. That was no easy task in those days, my friend. My father would not talk a word of English with us.” “How long did you remain in this school?” “Well, when I was about 13½ years of age, Lancaster offered to appoint me as his assistant at a salary of £20 a year, but I would not accept it. I had learned all that he could teach me, and I wanted to pick up something else.” 10

“Had you then a leaning in favour of the medical profession?” “Oh, yes. I will tell you all about it. Having left school, I went home for about six months, but my father and mother continually urged me to do something for my living. ‘What will you be, William?’ asked my mother one day. ‘A doctor,’ said I; and so I was at once sent to Dr Evan Edwards, of Caerphilly. He was the father of Dr William Edwards, of Cardiff, you know. I was with the father when the son was born, and stayed with him for five years. I had been with Edwards about six months when an old uncle of mine, named Thomas Price, Merriot, Somersetshire, an elder brother of my father, came to Caerphilly with the intention of sending me back to school, but I would not go. My uncle was furious at this. ‘Why,’ said he, ‘you are but a little more than 14 years old, and Daniel Lancaster offers you £20 a year, which is more than many a curate receives after spending hundreds of pounds on his education, You must go, William,’ he added, ‘and I have come here on purpose to get Mr Edwards to liberate you, so that you may earn your livelihood at once. Just think! £20 a year to commence with, and a yearly advance of £5 a year afterwards until you are 21 years of age! Why, you will be a man at once.’ But I would not listen to him. Not I. This old uncle had a son, Dr Charles Price, living in Brighton, and they had got the bulk of my father’s property between them. My uncle used to be very kind to me, and used to give me half-a-crown every time he met me, but on this occasion he was so mad with my refusing Daniel Lancaster’s offer that he did not give me anything, and he left me with his little finger in his eye. ‘I will never give you anything, ’said he, ‘nor will I do anything for you.’ But I did not care - I did not want his money, and told him so, too.” While relating this reminiscence, my friend the doctor chuckled pleasantly as if thoroughly enjoying the scene it recalled to his mind. Soon afterwards, replying to some questions I put to him, he said, - “I remained for five years with Edwards, and during that time picked up a little knowledge of Latin. I also grounded myself thoroughly in English. It was in the year 1820 that I first went to London. I stayed there with Daniel Edwards, a brother of Evan Edwards, of Caerphilly. He was an excellent fellow, a very humane man, but he was not ‘flush’ any more than myself. We had to help each other as much as possible. He had passed the Royal College of Surgeons, but had not passed through the hall, for he had no knowledge of Latin. I had never had a Latin grammar in my hand before I went to him, so we studied hard together. However I passed through the hall before he was half through his Latin. In fact, I passed the college and the hall in 12 months after I went to London a thing never done by anyone before me. For 12 months afterwards I was attending lectures on anatomy, physiology, surgery, and medicine at the Bartholomew and the London Hospitals. I studied hard, I can tell you - at it continually from morning till night.”


“But, doctor, if you say that you were not flush of money, how did you maintain yourself during this period?” “Oh! I had taken care to make a pocket before going up, and I used to assist Daniel Edwards at nights. I became qualified in 1821.” “What became of you then?” “Well, as I was telling you, I passed in 1821. There was in London at that time a man named Dr. Armstrong. Now he was appointed a lecturer on materia medica at the school which I had attended in the borough, but he was as ignorant a man as you could meet. He did not know one medicine from another, so he was obliged to put himself under my tuition for four months before he was competent to teach that school, which was attended by more than 400 pupils. Oh! I taught him a lot of things - physics, drugs, chemistry - and made him a master of his business. But, mind you, this was a secret. It would not do to let the people know that this great man was under the tuition of Dr. Price. Ha! ha! But he was. After that, I got a lot of persons to ground - sometimes I had as many as twenty or thirty at the same time. I ‘grounded’ them- they call it ‘coaching’ in these days. At this time I was called upon to attend an old gentleman named Mr John Forbes, who had been to India, and had ruined his constitution in a warm climate. I soon found out that I could please him even better than his old medical man could, and when I told him I was going away he became very sad, ‘Don’t go away,’ he said, ‘for as sure as you go I shall die.’ So I was compelled then to remain with him ten months, when he died. But I prolonged his life, I can tell you. I saved his life for six months or more.” “Did you stay in London after his death?” “No, not long. I wanted to go to India, but my cousin. Dr. Charles Price, of Brighton, advised me to establish a practice in Wales. Acting upon his suggestion, I went to Nantgarw, a place on the Merthyr road, about seven miles from Cardiff. I was there, I suppose for seven years, when I began to build a house for myself opposite Pentyrch. Mr Blakemore, the owner of the site, had promised me a lease for 99 years, but he wanted me to do something there against my will, and I refused. ‘Very well,’ said he, ‘I will not give you a lease on the place, and I will not return you a shilling of the money you have spent there.’ I had spent over £200, and the lodge is there now. –‘You will find I can compel you to do so,’ I said. So I put him in Chancery and got my money back. My brother, who was in Mr Blakemore’s employ as a clerk at the tin works, was very angry with me for this, and when I went to my brother’s house one day - he lived at Pentyrch - he tried to throw me out. He was four or five inches taller than I, but I was the stronger, so I soon put him on his back and gave him a jolly 12

good ‘licking.’ He got notice to leave the works soon afterwards but, as I was a great friend with young William Crawshay, I got a place for him at Cyfarthfa Works, and he remained there for 16 years.” “How many brothers had you?” “Four brothers and three sisters, but my youngest brother died when he was three years old as a result of vaccination.” “Were they all Druids?” “No, I am the only Druid of the family, but my eldest sister was a thorough Druid at heart.” CHAPTER VI - THE CHARTIST RIOTS “Did you not take a very prominent part in the Chartist movement?” “Yes, I took a very active interest in it. In the year 1839 I was living at Pontypridd. I lived there for a great number of years. I had property on the side opposite to Treforest.” “We were talking about the Chartists. What part did you take in the movement?” “I was appointed the leader of the Pontypridd district. The other prominent persons were Frost, Zephaniah Williams, and John Jones. John Jones was a thorough good fellow, but I had not so good an opinion of Frost. I remember that I was to lead the people from Merthyr, Brecon, the Aberdare Valleys, Pontypridd, and Dinas and Frost, with Zephaniah Williams and John Jones as subs., were to command the contingent from Blaenau and Pontypool. Frost had been a mayor of Newport, and was a shopkeeper in that town. Six weeks before the Chartist riots he sent for the delegates to meet him at Twyn-y-star, Blaenau Gwent. I went there as the delegate from the Merthyr and Aberdare district. Frost, who was chairman, said, ‘I have called you together to ask will you rise at my bidding, for it must be done?’ Well, upon that, one of the delegates, an old soldier named David Davies, of Abersychan, who had severed for 25 years in the army, and had fought in the battle of Waterloo, got up, and said, ‘I will tell you, Mr Frost, the condition upon which my lodge will rise, and there is no other condition as far as I am concerned. The Abersychan Lodge is 1,600 strong; 1 200 of them are old soldiers the remaining 400 have never handled arms, but we can turn them into fighting men in no time. I have been sent here to tell you that we shall not rise until you give us a list of those we are to remove - to kill. I know what the English army is, and I know how to fight them, and the only way to succeed is to attack and remove those who command them - the officers and those who administer the law. We must be led as the children of Israel were led from ‘Egypt through 13

the Red Sea.’ This we understood to be a sea of blood. Every delegate gave a similar reply, and Frost promised that he would not call them up until he had given them the list asked for. That meeting lasted until two or three o’clock in the morning. In about six weeks afterwards, on a Saturday night, Frost sent a person named Isaac Morgan - who was lately killed accidentally in London - to me with a request that I should see him early on the following morning. I obeyed the summons, and when I saw him Frost had a shy distrustful look which I did not at all like. He led me into a well-furnished apartment, and there, behind the door, stood a large screen some six or seven feet high. Frost continually cast his eye in the direction of the screen, so I at once suspected that he had some one concealed there. I did not say anything, however, but took care to converse in a low whisper, so that my voice could not be heard at the other side of the room. I took hold of Frost by the coat, and pulled him gently towards the window, and there I asked him why he had sent for me. ‘Have you not heard?’ said he. ‘I have heard nothing after the Twynystar meeting,’ I answered. ‘Well,’ said, ‘we are going to rise this night week, and I want to know whether you will meet us here.’ ‘Where is your plan?’ I asked. ‘I will not budge until I have everything explained.’ He said that the plan was in the printing office of Mr Ethridge. I then asked for the original, but he could not produce, it, and I refused to agree to anything except what had been decided at the Twynystar meeting. ‘What,’ said he, ‘do you want us to kill the soldiers - kill a thousand of them in one night?’ ‘Yes,’ I said, ‘a hundred thousand, if it is necessary.’ ‘Dear me,’ cried he, ‘I cannot do it, I cannot do it,’ and then he cried like a child and talked about heaven and hell. I cursed him, and said, ‘You shall not put a sword in my band and a rope around my neck at the same time. If I take a sword in my hand I will use it, and no one shall take it from me but at the cost of my life.’ I then left him. The rising took place as he said it would, that night week - I think it was Sunday, the 4th of November, 1839 - but no one from Merthyr or the Aberdare district took part in it. Frost and Zephaniah Williams had about 20,000 persons from Blaenau under their command and John Jones, watchmaker, commanded a contingent of 16,000 brave fellows from Pontypool. They, however, did not come nearer Newport than Cefntrefarchog, where they heard of the treachery at Newport. Frost’s contingent came down that night to a place called Rhiwderyn, Bassaleg. It rained in torrents all night and the following morning, so that the poor fellows were not fit for anything. When at last they were brought to Newport they found the Westgate was filled with soldiers, who fired at the Chartists from the windows. Nine brave fellows were killed on the spot. If the Chartists had only been properly commanded and directed they could have carried everything before them. It is evident to me that Frost wanted to destroy the Chartist movement, and that he kept his men for hours in the rain in order to give the soldiers time to fill Westgate.”


“But if Frost was a traitor to the cause, how do you account for the fact that he was afterwards transported for life for having led the attack on Newport?” “What I have said I can prove - so there. I will take my oath that he had some one behind the screen in the room on the day that I met him in his own house.” “Well, and how do you know this?” “Because, for one thing, what I said then in the presence of Frost was repeated to me soon afterwards by Mr Coles, curate of Michaelstonefedw.” “You say that you took no part in the attack on Newport?” “No, I was not there, and it was a good thing for me that I was not. Mr Coles warned me not to come to Newport, as directions had been given to the soldiers to ‘shoot the man with the long hair.’ Of course, that was me, and some poor fellow, who had the misfortune to possess long hair like mine, was mistaken for me, and was actually shot down dead as he sat on the arm of a lamppost witnessing the riot.” CHAPTER VII - ESCAPING TO FRANCE IN WOMAN’S CLOTHES Continuing my questions at one of the interviews with Dr. Price, I asked: “But is it not a fact that a warrant was issued for your apprehension at the time of the Chartist riots?” “Yes, that is so. I was in London a short time afterwards, and there I saw a notice offering a reward of £100 to anyone who would capture Dr Price, the Chartist, dead or alive.” “But, doctor, if you took no part in the riot, where was the necessity for apprehending you?” “Well, you see, the authorities were afraid of another rising, and so they deemed it wise to secure me and others if they could. They knew very well that the men of Merthyr and Aberdare would do anything at my bidding. I expected that a warrant would be issued, so I at once decamped.” “Was that this time you disguised yourself as a woman and fled to France?” “Yes, that was the time. I dressed myself in woman’s clothes, and in that disguise I went on board a Liverpool-laden vessel at Cardiff. I was assisted on board by Police-inspector Stockdale, who, deeming I was a lady, showed me every courtesy. He little thought when he handed me so politely on to the deck that I was Dr Price, for whom he was at that very moment on the look-out. Having, however, got on board, I at once went down below, and when the vessel was at sea, I came on deck 15

in man’s attire, but yet disguised. Our ship turned into Milford Haven, and remained there for hours. During that time I went ashore, and entered Nelson’s Hotel. I was no sooner there than a gentleman came in, and began to chat with me in a very familiar manner, and did his best to make friends with me. But I knew his little dodge. He, I found, was the master of the port, and the captain of my vessel had communicated to him his suspicion that I was Dr. Price. The master of the port was very polite, and offered to take me out in his yacht and to show me the beauties of the neighbourhood. His object was to detain me until the warrant arrived, and I know it, so I thanked him for his invitation, which of course I took care to decline. When I got on board again I told the captain, a Welshman of the name of Edwards, that when next I met him on shore I would give him a taste of the whip for having dared to peach on one of his passengers. Having arrived in Liverpool, I made my way by rail to London, where I saw the notice I told you of. Having stayed in the metropolis for a couple of days, I went in a steamer from there to Havre, thence to Rouen, and subsequently I found myself in Paris.” “Is it true that, when you arrived in France, you wrote a letter, signed ‘Dr William Price,’ to the police inspector at Cardiff thanking him for the politeness he had shown you?” “No but I did write to Edwards, the master of the vessel, promising that I would pay him dearly for the little trick he tried to play with me at Milford.” “How long did you remain in Paris, and with whom did you reside there?” “I will tell you. One of the first persons I came across in France was a Captain Phelps, the brother-in-law to the then King of France, Louis Philippe. Phelps, who had married the King’s sister, at one time resided in Glamorganshire, and that is how I knew him.” “In what part of Glamorganshire did he reside?” “He lived at a place called Cottrell, between Cardiff and Cowbridge. I think it is The Mackintosh who lives there now.” “Was this Captain Phelps a Welshman?” “Not exactly. He was what you might call half a Welshman and half an Englishman. I should tell you that in the year 1819 a bill was passed converting all the paper currency into gold. As a consequence, hundreds of persons were ruined, and among them was this Captain Phelps. He had had an estate worth £20,000 a year in North Wales, but he lost all in consequence of the passing of this act. When in Paris, Phelps was very good to me - in fact, he acted the part of a father. He had a daughter, 16 years of age; a beautiful girl she was, too and the French thought that I was going to marry her, so they treated me as Phelps’s son-in-law.” 16

“How old were you then?” “About 40 years of age.” “Did you ever see King Louis Philippe ?” “Oh, yes I used to see him almost every day at the palace, and often had a very friendly chat with him. It was at his Majesty s particular request that I visited him, and I remember that he used to laugh heartily when I told him how I had sold the English police.” CHAPTER VIII - ARRESTED IN THE STREETS OF LONDON “Was that the only time you fled to France?” I continued, becoming greatly interested in the story. “Oh no,” promptly replied the doctor; “I have had occasion to seek refuge there several times. I went there in 1860, to avoid law costs. I owned the Craigalfan and Bryntaidd farms, situate behind Glyntaff Church, Pontypridd, and a company called Messrs Davies and Harris leased 120 acres of this land from me to work a vein of coal three or four feet thick. It was set forth in the lease that they were to pay me £500 a year reserved rent, and that in case of a disagreement the dispute should be submitted to arbitration. I received one £500, and when a dispute did arise I found that my attorney, a man from Bristol, had sold me, so I conducted the case myself in Bristol for six weeks, and subsequently for three weeks in London, The arbitrator, however, decided against me, and ordered me to pay £2,000 damages for refusing permission to the company to construct a tramway over the ground. I then fled to France, but when the case afterwards came before the Queen’s Bench, I forwarded an affidavit betting forth that the company had no right to claim anything save and except that which I had given them in the original memorandum, which included the words, “These are all the parts of the agreement that I allow you, and nothing else, and. not otherwise.” My attorney denied the existence of this agreement, but I proved in my affidavit that I saw it in his office, and that I had found that his clerk, a clever fellow, had taken it away. The result was that the finding of the arbitrator was quashed and the company was ruined. I then returned home. “Have you ever been a bankrupt?” “No, but my creditors tried three times to make me a bankrupt, and failed. I remember being arrested once in Chancery-lane, London, because I had not paid some law costs. I think it was about the year 1869. I was arrested on a Saturday afternoon, after the bank had closed, so I could not then deposit money as security to keep me out of gaol. On the Monday I received a notice from the Court of Chancery that I was to be declared a bankrupt. This was done because my creditors had 17

found that I had withdrawn from the Bank of England the money they had intended to pounce upon. I appealed against the notice, and deposited £400 with the Commissioner as security until the costs had been taxed, so I got the best of it after all.” “Were you not once prosecuted for forgery in connection with a will case?” “No, never, but I know what you refer to. Years ago, I was the medical attendant of a man named Thomas Thomas, Wern, near Nelson. I had been attending him for years. The night before he died he sent for me. As he was much worse, and seeing that he would not live long, I advised him, if he had not made his will, to do so at once, as he would be dead in the morning. He obeyed and sent for his attorney, who arrived shortly before midnight, but refused point blank to draw the will, saying it would be better to leave it until the following day, ‘What shall I do now, doctor?’ said the poor man to me; ‘I have no one to write my will.’ ‘Well,’ said I, ‘would you like me to do so, Mr Thomas?’ ‘If you please,’ he replied, and I there and then wrote it under his directions. The poor man was dead before six o’clock in the morning. The will was afterwards disputed, and protracted litigation ensued, but the widow, in whose favour the will was made, eventually proved successful.” “Then there was no criminal charge whatever against you in connection with this transaction?” “Certainly not. I cannot conceive how such a rumour came to be circulated.” “But it is a fact, is it not, that you have several times been criminally prosecuted?” “Oh, yes. I have been tried on charges of perjury, manslaughter, and for cremating my own child, but I have never been convicted.” CHAPTER IX - CHARGED WITH WILFUL PERJURY “When were you charged with perjury ?” “Thirty-five years ago - in the year 1853. Here is a full account of the trial.” Dr. Price then handed me a printer’s pamphlet of forty pages, containing the transcript of the shorthand notes of the evidence given at the trial, which I found took place before Baron Platt at the Glamorganshire Summer Assizes held at Cardiff on the 18th and 19th of July, 1853. The indictment was as follows:On the Eleventh of March, 1853, in the county-court, Cardiff, William Millward sought to recover damages against Ann Millward (his sister) and Frederick Burns, her bailiff, for seizing his 18

goods by virtue of a distress for rent. It became a material question whether William Price had instructed Frederick Burns and told him where to go to make the said distress, and had met him at Treforest on the 24th January, 1853. William Price, duly sworn, said that he had not come for the bailiff, had not told the plaintiff where to go or what to do; had not met the bailiff at Treforest, and had not seen him at Treforest on the 24th January 1853. Whereas, &c., he had come, &c., had told, &c., had seen &c., had met, &c., and so did commit wilful and corrupt perjury. I will not weary my readers by recounting the merits of the case. Suffice it to say that the bailiff, instead of going to the quarry in respect of which the rent was payable and the distress was made, distrained upon the goods and furniture of the said William Millward, hence the action for illegal distress. During the bearing of the action the bailiff swore that he had acted on the instructions of Dr Price, who, on the other hand, denied having ever given the bailiff any such instructions, the result being that proceedings for perjury were at once instituted against the latter. Mr Giffard, instructed by Mr John Bird, attorney, prosecuted, while the accused conducted his own defence, assisted by his infant daughter, “Hirolles Morganwg,” whom he designated his counsel.” According to the evidence of Robert Francis Langley, assistant county court clerk for Cardiff, the officials of that court experienced no little difficulty in getting Dr Price to take the oath. “The first book,” said the witness, the first book presented to Mr Price was a New Testament; there was a map in it, and Mr Price objected to be sworn on it because he would not swear to the map. A Bible was then given to him, and after his inspecting it he objected to be sworn on that book because the name of the owner was written on one of the blank leaves. He was afterwards sworn on another Testament containing the Holy Evangelist, to speak the truth.” At the trial the accused cross-examined the several witnesses against him with consummate skill, and displayed such a thorough knowledge of legal technicalities as to completely surprise both bench and bar. His address to the jury is recorded in full, and is of so remarkable a nature, and so much in accord with the peculiarities of the man, that I cannot resist the temptation of giving my readers the benefit of a few quotations. It commences in this wise:My lord, and gentlemen of the jury, - As my brain has been ploughed and harrowed for the last five months, and sown by the conspirators with the seeds of villainy and malice, I beg you will hear me patiently, and with all the indulgence you can afford to an innocent victim of persecution to mow down their Harvest of Perjury! In obedience to the Throne, the inhabitants of my country, and the law of my land I yield to no man, as well as in respect to the seat or judgment, wherein you sit, in behalf of the Queen. To enable you to understand my present position, hunted into this dock by the blood-hounds and their huntsmen, who took away my liberty, on the 4th day of April, 1853, by 19

perjuring themselves, I beg you will hear from me patiently the shortest possible account of the facts, circumstances, and connection of events, the animus of the how and the why I appear now before you to defend myself against a charge of perjury that never had existence in my mind, nor in the expression of my mind by the words of my mouth, on my oath, in Millward v. Millward on the 11th of March, 1853, before the judge of the small debts court at Cardiff. Having recounted the facts of the case, and commented thereon, the speaker proceeds My lord, and gentlemen of the jury, - Observe the common animus of this prosecution for innocent blood, as well as the blood of the innocent, in the name of the Queen of Great Britain! What! Cannot her Majesty, as the mighty huntress, in her day, before the Lord, go out like the sun to find beasts of prey enough for her blood-hounds, without hounding them to sacrifice the liberty and the life of an innocent man upon her criminal altars, with the bloody hands of her law priesthood? What! Does the equivalent Queen of Great Britain, the mistress of the civilised world, in her day, fear the light of the sun, living in a drop of dew, and identified in the name of William Price? These are the facts, the circumstances, and connection of events on which this villainous ex-officio prosecution is based, and the extreme questions I have asked, on which their solution depends. I submit them to your serious consideration, to be answered by your verdict. My blood, my liberty, and my life are in your custody this day. Do me justice! The villainy, conspiracy, and malice of my persecutors thirsting for blood have sworn me guilty by perjuring themselves. Truth, justice, and common sense say, “No, no! There is no foundation for it. Not guilty.” My fate is sealed by the word of your mouth. Your will be done on earth as it is in heaven! Witnesses for the defence were then called, among them being Mr Moses Cule, Pontypridd, and the Ann Millward before mentioned, who deposed that the instructions to the bailiff were given by her through her solicitor, Mr Harland. “The learned judge,” continues the report “summed up the evidence very carefully, and the jury retired to consider their verdict. In about 25 minutes they reentered their box, and returned a verdict of ‘Not Guilty.’ The result was received with enthusiastic cheering. The hall was densely crowded, although it was then a quarter-past one in the morning. We can compare the scene to nothing else than the cheering with which a great public meeting would express their unqualified approbation of any circumstance that had fallen under their observation. Repeated rounds of applause greeted the defendant, which were renewed when he reached the street, and continued some time with unabated ardour.”



Having hurriedly glanced at the pamphlet mentioned in the last chapter, and which Dr Price informed me had been printed and published at his own expense, I ventured to ask him whether he had a similar report of the proceedings instituted against him for alleged manslaughter. “No,” he replied, “but I can tell you the facts of the case as well. Some eighteen to twenty years ago, when I was at the Duke, Pontypridd, a man named Thomas Price, who lived at Penydarren, Merthyr, consulted me with reference to a swelling he had in his knee. I commanded him to remain in bed, and forbad him to leave his house, but, notwithstanding, he one day, in company with his brother and others, drove in a trap to Pontypridd to see me. He was carried by them into the surgery, but, after I had taken out an accumulation of matter from his knee, he was able to walk about unaided. It was then about five o’clock in the evening, and I instructed the man to go home at once, and not to delay on the road, so as to be home before dark. In fact, I offered to provide a bed for him at the Duke. Instead of obeying my commands, however, he and his friends called at several public-houses on the road, and it was four or five o’clock in the morning before he reached home. The result was that the poor fellow caught cold, which developed inflammation of the lungs, and ultimately he died. An inquest was held on the body, when two or three medical men from Merthyr swore that the deceased had been maltreated by me, and that I caused his death. I was not present at the inquest, because the coroner had not given me any notice of it, and. to my astonishment, a verdict of manslaughter against me was returned in my absence. There was nothing for me to do but to have a post-mortem examination. Mr Austin Bruce, now Lord Abardare, was Home Secretary at the time, and I called upon him in London to ask for authority to exhume the body. At first he declined to give it, stating that he had no power to grant my request, but I had taken the precaution to look up the law on the subject, and, having convinced the Home Secretary that I had a right to the order, he granted it. Subsequently we exhumed the body, and three medical men - among them being Dr John James, Merthyr - conducted a post-mortem examination under my directions in Vaynor church. Having opened the body, we saw at once that the cause of death was inflammation of the lungs, both the lungs being in an absolutely diseased state.” “And, notwithstanding this fact, you were proceeded against for manslaughter?” “Yes, and the trial took place at the Swansea assizes. Dr Dyke, of Merthyr, was a prominent witness against me, but Dr James and Dr Davies, of Merthyr, and Dr Joseph Davies, of Bedwas, who conducted the post-mortem examination, gave evidence on my behalf. I conducted my own defence, and the jury of course, returned a verdict of not guilty.”+


CHAPTER XI - BURNING THE DEAD BODY OF HIS CHILD “Then this, you say, Dr Price, was your second trial. When did the third take place?” “Oh! the third was the famous cremation trial, and you know all about that.” “Yes, I heard a good deal about it at the time, but I suppose the published reports of your proceedings were greatly exaggerated. It was said you know, that the child met its death by foul play. Would you mind relating the circumstances connected with the occurrence?” “Certainly, if you wish it, but the rumour that the child died of anything but a natural death was a diabolical lie. The little fellow, whom I called Iesu Grist (Jesus Christ) died of dentition when he was about five months old.” “You were the father of the child?” “Yes, and for that reason I held that I could dispose of its body in the way I chose.” “But did the good folk of Llantrissant suspect that you contemplated cremating it?” “I suppose they did. In fact, it was well-known in the town that I had made my will thirty years previously, in which I directed that my own body should be cremated at my death. Well, the child died on a Thursday evening, in the month of January 1884, and, on the following Sunday evening, thy 13th of January, I took the body to the summit of the hill on the Cae’rlan fields, where I had a huge cask containing half a barrel of paraffin oil. I put the body, well covered with napkins, into the cask, and then set fire to it, but before it had been burning for fifteen minutes the police and a crowd of people came running up and interfered with the proceedings. The police took possession of the half-burned body, while the crowd, who seemed frantic with rage, hustled one about as if I had been a malefactor, and some persons there threatened to put me alive into the burning cask. You never saw such a row in your life. In the end, I was locked up in the police-station, and, in due course, an inquest was held. The jury found that the child had died of dentition, and then the police applied to the coroner for permission to bury the body in the usual way. Of course I objected, and the coroner said that he could not interfere, so the authorities, much against their will, had to return the body to me, having first of all failed to extract a promise from me that I would not make a second attempt to burn it. On the 21st of March, 1884, I succeeded in carrying out my intention unmolested, and the body was burned in half a ton of coal on the Cae’rlan fields. In February, I was tried before Mr Justice Stephen at the Cardiff Assizes for endeavouring to cremate the body on the 13th of January, but I succeeded in proving that I had transgressed no law, and his


lordship being of the same opinion, I was acquitted. Since then, cremation has made rapid strides in the public favour. “I afterwards,” continued Dr. Price, “brought an action against Supt. Matthews, Pontypridd, and P.S. Hoyle, Llantrissant to recover damages for false imprisonment. I conducted the case at the Swansea Assizes before Mr Justice Bowen, and the jury awarded me a farthing damages against Hoyle, but the action against the superintendent was nonsuited. CHAPTER XII - A MODERN AMAZON REPULSES A MIDNIGHT ATTACK “By the way, doctor, is it not true that a large crowd attacked your dwelling during that time?” “Yes, but I was not in, and the cowards knew that very well.” “Who then, was in the house?” “No one but Miss Gwenllian Llewellyn, my housekeeper, and the mother of the cremated child. She can speak for herself.” “I suppose,” I said, addressing the aforesaid Miss Llewellyn, a buxom woman of about twenty-eight, who was one of the company, you have a very lively recollect on of the event?” “Yes,” she replied, “and I never shall forget it. I remember that on that particular evening I was sitting half asleep near the fire expecting the doctor home, when, about ten o’clock, I was startled to hear the loud howling of an infuriated crowd outside the house, and, just as I was rising from my chair, several large stones were hurled in through the window. Fortunately, the door was locked, and I had three or four dogs with me in the room, so I was not a bit afraid. The dogs barked furiously, and would have torn to pieces any man that dared enter the house. I had also several firearms in my possession, and, having loaded them, I stood behind the dogs, having a pistol in each hand. I gave the crowd to understand that I would shoot the first man that tried to force an entrance. By these means I kept them at, bay, and eventually they dispersed.” It was half-past eleven that night when the doctor returned home, having spent the evening in eluding his pursuers.” “Do you believe in cremation Miss Llewelyn,” I asked “Yes, I do,” said she. “But who is to cremate Dr. Price when he dies”


“I will,” Miss Llewelyn replied promptly. “If I had the courage to see my own child cremated, I surely ought not to be afraid to cremate Dr Price.” “Were there any peculiar marks on the child’s body?” “Yes, there was on his back a most curious representation of a man on horseback, the horse being seen at full gallop. Even the reins and saddle could be plainly discerned. The mark first appeared when the child was about three weeks old.” “Are there any similar marks on the body of this little boy, whom the doctor has called Iesu Grist?” “No, none. Neither are there any on the body of my youngest child - a girl.” “What name have you given to her” “Penelope Elizabeth.” “Is it true that you have not registered the birth of either of these three children?” “Yes, quite true. The doctor does not believe in registering children, nor in vaccinating them.” “But how is it that the authorities do not compel you to register?” “Oh, they have tried, never you fear. They cannot take proceedings against me in respect to the two children now alive because they cannot find out in what parish they were born.” “But were you not fined for not registering the birth of the child that was cremated ?” “Yes, I was fined £2 by Judge Gwilyn Williams, Miskin, when he was stipendiary at Pontypridd. The prosecution then had to prove that I had given birth to a child, for I declined to say whether I was the mother of the Iesu Grist that died. One of the witnesses subpoenaed to give evidence against me - an aunt of mine, named Ann Davies - was charged with having committed perjury, and she was sent for trial to the assizes, but at the last moment the case was withdrawn, Mr Spickett stating that there was not sufficient evidence against her.” CHAPTER XIII - THE DRUID’S SON A FUTURE MONARCH Whilst I was talking with Miss Gwenllian Llewellyn, as detailed in the last chapter, the doctor left the room, and, on his return, he handed, to me an oval-shaped medal in bronze, which, he said, he had struck in commemoration of the cremation. 24

THE “CREMATION MEDAL” “I have given a large number of them away,” added the Doctor, “and thousands of them have been sold for threepence each.” I confess I was sorely puzzled to understand the meaning of the extraordinary inscription which the medal bore, and, owing no doubt to my inability to cope with so abstruse a subject, I am afraid that the explanation which the Doctor offered served only to make “my confusion worse confounded.” However, I will lay before my readers the explanation as it was given to me. “The serpent,” he said, “represents the Cymmerian race and the Cymmerian language, and the only word that is enunciated by the serpent is “zth” - a hissing sound which is represented by the vowels which surround it. Now in the goat, the serpent, and the letters of his egg, or oval, over his head, I am able to decipher the pedigree of the poet, and it is as follows: “I will go to sow him who will sow me who will go to sow him Who will sow perpetual motion in the Serpent of Baptism with The light of the Brain of the Cymmerian Goat.” The goat is the scapegoat of the wilderness, which governed the world for all eternity, and the serpent circumscribes the world. The verse which you see on the obverse side of the medal was composed by me, and a free translation of it would run thus:See Jesus Christ from the fire dragging


In the hand of Victoria, my dear Welshmen, In the presence of the day of judgment he owns the sword Of the Prince of Love of the Crown of Wales. January 13th, 1884.

“Why did you call the child Jesus Christ?” “Because I have had authority for doing so in Gwyll llys fy Nayd (The will of my father). In ancient times the governor or king of the country was always selected by the Druids, and the person whom they elected was called by them Mab Duw (The Son of God). It was for this reason that Cynddelw called Llewelyn, the second Welsh prince of that name, by the title in the following englyn:Mab Duw diamhen dy ddawn A’th ddoniog wyf finnau Am dy wir eryr eirau Am dy wlad wiedig dehau. This prince was baptized by the Druids at Llaufedw.” “Then do you mean to assert that the child, Jesus Christ, whose body you cremated, would, if he had lived, have reigned over the earth?” “Certainly, because I have proof positive that I am the son of the Welsh primitive bard, and I am equally certain that this second child of mine, whom I have also called Jessu Crist, will reign on earth, and that in him the ancient Druidical system will be restored. Here is his portrait-


“What is that which you call Gwyll llys fy Nayd?” “Oh, it is the most splendid thing on earth. I should tell you that during my stay in Paris in 1839 I visited the Louvre, and there came across a precious stone, on which was inscribed the portrait of the primitive bard in the act of addressing the moon. In one hand he holds Coelbren y Beirdd, while in the other he has a mundane egg, the emblem of immortality. Across the body I found inscribed several Greek characters and hieroglyphics, and although the stone has been in existence for two thousand years, I am the only person who has been able to decipher the inscription, and I spent twenty years of my life in doing so.” “Well, and what did you make it out to be?” “The characters I told you of represent the song of the primitive bard, the theme of which is Jessu Crist, and he says that his son shall walk again upon earth as before. Now, although I have given a challenge, and publicly offered £50 to anyone who would be able to decipher the song, no one except myself has been able to do so. I am the son of the primitive bard, and it is this son of mine, Jessu Crist, that the bard sings about, therefore, call it Gwyll-Uys fy Nayd. This is the translation of the tablet on the right hand of the bard: “Hast thou seen the strong lord 27

The black rod of song of the lords; That sows hell With my old ocean for the sun to generate me? He will liberate my country The lord in judgment! Enslaved in my temple that gathers whomsoever you are to serve him who is (Yes! who is) ‘A’ that will go before ‘A’ I sowed my seed in The limit of the blockhead God that has no seed in him! ‘A’ will go before I shall cease to shed the blood of contending armies ‘A’ will go before the inglorious foam shall come on my lips ‘A’ will go before my equivalent power shall come on the wooden wands Of the poet my soul ‘A’ will be my equivalent seed The administrator of my will in the letters of books In the custody of my tongue after I shall see myself liberated In the sight of those who will hunt out of my bard’s books Who will buy the country of heaven to sow my supreme seed They will buy the country of heaven who will sow my supreme seed.”

And here is the translation of tablet on left hand of the bard:“I am a divine And a common primitive bard Who knows every songster In the cave of the seasons


I will liberate the place where I am confined In the belly of the stone tower I will tell your king And the common people That a wonderful animal will come From the shores of the Lord of War To punish the lies of the bloodhounds of mankind. I will go into his hair, his teeth and his eyes of gold in peace And I will visit with vengeance their lies on the bloodhounds of mankind.”

CHAPTER XIV - DR PRICE’S IDIOSYNCRACIES All this may be a wonderfully lucid explanation of the point I wished to have cleared up, but somehow or other, I did not feel very much enlightened even after I had heard it. However, for policy’s sake, as my friend Morien would say, I endeavoured to appear highly gratified, and, further, to express great admiration of the doctor’s ability in deciphering the will of his respected father - the primitive bard. Being anxious to change the subject, I asked my companion whether there was any special meaning to the verse, which was printed on the card bearing the child Jessu Grist’s portrait? “Oh, yes,” said he “that is the pedigree of Jessu Crist, but I will not tell you what it means, for if I did there would be a great commotion among the learned men in all countries. That verse contains a reference to the nose, the eyes, the mouth, and other organs of man, but you must not tell this to physiologists.” What manner of catastrophe would follow the revealing to physiologists of this curious fact I do not know, for, before I had time to pursue my inquiries any further, my host brought to the table the last edition of the “British Medical Directory,” and called my attention to the entry therein relating to himself. It was as follows:William Price, V.S.L.M., Llantrissant. Glamorgansh. - M.R.C.S. Eng., and L.S.A. 1821 [St, Barthol. and Lond. Hosp.) Author of The Pedigree of Jessu Grist;” discoverer of Gavval, Lenn, Berren Myrrdhdhiu Wyllt, Tyurn, Wialenn, Oyurr, Aneurin, Gwawtrudh Awennudh, Privv Varrydh Nuadh y 29

Brunn, Gwunn Gwialenn, Lann ab Lann ab Beyl ap Peyl, Sarrph Ynus Pruttaun, A ych Choyal Brenn Privv Varrydd Dusc Cymmru, a “Gwyll-llys yn Nayd.” “This,” explained the doctor, was written by me, and, you see, it describes not only my qualifications as a medical man, but also my druidical discoveries. I am surprised, though, that the printers succeeded in spelling the Welsh words so correctly.” “Oh they are Welsh words then, are they?” I exclaimed in a tone which must have betrayed no little surprise, for although I sometimes pride myself on my knowledge of the vernacular, I failed to see the slightest resemblance to it in the foregoing extract. “Welsh? Of course they are. But my orthography, you see, is very different to that in general use. I write as the old bards used to write, and that is the proper way after all. People do not know how to write Welsh these days.” “Are you a veterinary surgeon, doctor?” “Well, seeing these letters V.S.L.M. after your name. What do they signify?” “Oh, that is a secret, but I do not mind telling you. You must read those letters in Welsh thus V.S.L.M. means Fi Si Li Mor. The Primitive Bard, you know, represents himself as the source of the ocean. Perhaps you have noticed that one of the emblems of Freemasonry is a board with water flowing out of its centre - that really, represents the Primitive Bard. It is said that it was Newton who discovered that the moon influenced the movements of the seat but that was well known to the Druids thousands of years before he was born.” The next question put to the doctor was whether he believed in the existence of a Deity. His reply was a somewhat curious one:“I believe in nothing,” he said, “except what I know to be absolutely in existence. I use the Bible as it ought to be used. It is clear to me that Abraham was a cannibal, and it was with the view of destroying that trait in the nature of his descendants, and to raise tame animals, that the first pyramid in Egypt was built.” “But you do not eat animal food, do you?” “No, I am a vegetarian, and have been so for forty years. I contend that human beings ought not to eat animal food, and the Cymmerian teachers and the bards forbade it. The man who eats animal food descends to the level of the brute, and will in time acquire the habits and the passions of a beast.” 30

“Do you wear stockings, doctor?” “No, I have not done so for many years, because I find that stockings prevent the proper exhalation of the feet, which, in consequence, are kept damp, and the person who wears them is more liable to catch cold. My feet are always dry and warm.” “Have you any particular reason for wearing that huge fox-skin on your head in preference to the orthodox hat?” “Oh, dear me, yes. The fox is represented as one of the first beings in the hieroglyphics of Egypt, The primitive bard and the Druids always wore fox skins as head-coverings.” CHAPTER XV - THE “PRIMITIVE TEMPLE” ON PONTYPRIDD COMMON

“Do you ever visit the Rocking Stone on Pontypridd Common, now?” “Yes, I go there occasionally, but it is some time since I was there last.” “What is it you worship, doctor, when you do go there?


“Worship! Why, I tell you, I worship nothing. I have not seen anybody or anything greater than myself to worship. All I do when I get there is to chant a song of the Primitive Bard to the moon. Talking of the Rocking Stone - there would have been a fine institution there now if I had had my way. I tried once to get a school and a tower erected there, but the movement fell through for want of support.” “When was it that you endeavoured to bring this about?” “Oh it must be fully fifty years ago. But here - read this - this is a circular I got printed and published at the time.” The document handed to me by the doctor bore the imprint “W. Bird, Cardiff,” and was dated March 7, 1838. Believing It will prove of interest to my readers, I append a copy of it: Y MAEN CHWYF. MY LORDS, LADIES, AND GENTLEMEN! – I BEG to call your attention, and all those who may feel interested in the preservation of the Ancient Institutions and Antiquities of Britain, and ESPECIALLY to this PRIMITIVE TEMPLE, “Y MAEN CHWYF.” This Druidic Temple is situated on COEDPENMAEN COMMON, on the left bank of the Taff, near Ponty-Ty Perydd, on the verge of the precipice, a little north-east of Ynysyngharad Works. In the immediate vicinity of this temple, the graves of the aborigines occupy a space of about 40,000 square yards. While the population of this neighbourhood continued to follow agriculture, Y Maen Chwyf was in no danger of being injured, as the hereditary veneration which descended from father to son, through successive generations, was sufficient to shield it from rude hands. But it is not so now. The legions of artificers, manufacturers, and strangers that advance on this place from all directions, have no idea of reverence for this beautiful temple. Hence it is that some few years ago an attempt was made to destroy it. Mr Thomas, of Ynysyngharad, heard of it just in time to save it from ruin. From this brief history, then, it appears that it requires no great genius to foretell the fate that awaits this most ancient monument. Under this impression it was suggested to “Cymdeithas y Maen Chwyf,” that a tower of 100 feet high be built by public subscription near Y Maen Chwyf; the space within the tower to be divided into eight apartments for a museum, and surrounded with a camera obscura. This tower will command a


horizon of 10 miles radius. And that a spacious house, some distance from Y Maen Chwyf, be built for the bard of the society to reside in, to take care of the temple. This proposition has been unanimously seconded by the society and the whole neighbourhood, as will be seen by the subscribers’ names in the order given. The estimated cost of these erections is £1,000. The revenue of the Tower will be about £100 per annum. With the greater part of this sum the Society will establish a Free School, to be kept by the Bard of the Society, for educating the children of the poor. The remainder will go to defray the expenses of the institution. In this way, Y Maen Chwyf will not only be preserved, but will continue to operate as a mighty engine of civilization, the Nucleus of a Museum, the parent of the tower that is destined to protect it, and to dispense the blessings of education to the industrious classes or the community. Y MAEN CHWYF will represent the seed, the tower, the tree, and the inimitable landscape of the Camera Obscura, the fruit of knowledge. A question has been asked us, will the brinker landlords viz., Lord Dynevor, B. Hill, Esq., M.P., J. Bassett, Esq, Mrs Morgan, the Hon. R. H. Clive, and the Marquess of Bute, permit the Bards to protect and preserve their temple? Our answer has been and is, WE HAVE NO DOUBT they will not only charter our prescriptive right to protect the Druid’s temple, but express their sense of approbation by directing their names to be added to the list of subscribers for its preservation,“One common cause makes millions of one breast, Slaves of the East, or Helots of the West; On Andes’ or on Athos’ peaks unfurled The self-same standard streams o’er either world.” As some may question the applicability of the word temple at the present day to designate an immense, rude, and poised fragment of a rock, on an elevated plain, with no other covering than that of the sky, I beg leave most humbly to submit that it is infinitely more deserving of that term than the Temple of Jupiter Ammon, in Thebes. As none will dispute, I think, Thomson’s description of this temple, not made of hands, I shall give it here to illustrate this opinion. He sings:Nature attend! in every living soul, Beneath the spacious temple of the sky


In adoration join and ardent raise One general song” “In this, and in similar temples, the music, the language and institutions of the Britons, made their first impressions on the infant and savage brain. In this, and similar temples, civilization was born, nursed, and educated, under the tuition of men of genius. In this, and similar temples, the uncivilized Britons first acknowledged the dominion of superior intelligence. In this temple, the bards received their degrees of proficiency in the arts and sciences from age to age, from time immemorial to the present day. In this, and in similar temples, opinion, the Queen of the universe, was created to govern the rulers of the earth. As Y Maen Chwyf is the temple, where civilisation was born, let the modern Britons of all grades of opinion second the notion of the Cymreigyddion Society of Newbridge, with the means to protect and preserve to the latest posterity sublime temple of antiquity, where perhaps, the remains of genius of “Serch Hudol” and “Gadlys” lie buried unknown. Let the respect and reverence we owe to the benefactors of mankind inspire us with gratitude to preserve and protect Y Maen Chwyf, as a monument to their superior intelligence. Let Y Maen Chwyf be the banner of civilization, around which millions, yet unborn, shall assemble to learn the music, the language, and institutions of the Britons. Here stands the temple, wide as the horizon is, high as heaven is, infinite as time is, where all shades of opinion SHALL NEVER BLUSH to “assemble” in the face of day and in the eye of light. “And see! ‘Tis come, the glorious morn! The second birth Of heaven on earth! Awakening nature hears The new creating world, and starts to life, In every heightened form, from pain and death 34

For ever free! Subscriptions will be receive from the protection and preservation of Y Maen Chwyf by the treasurer Philip Thomas Esq., Ynysyngharad, Newbridge, by the West of England and South Wales District Bank, and by the Merthyr Bank, will gratefully acknowledged by the secretary, William Price, surgeon, Porthyglo, near Newbridge. Then follows a list of subscribers, headed by Francis Crawshay, Esq., Treforest, £1 1s, and William Price, surgeon, Porthyglo, near Newbridge, £10 10s the total subscriptions promised being £131 17s 11d.

“How was it, doctor,” I asked, “that the project fell through?” “Well, the Chartist movement commenced just about that time, so that interfered with it.” “What became of the £131 subscriptions?” “They were never collected.” “Who was the Mr Phillip Thomas that acted as the treasurer of the movement?” “He was the manager of the Pontypridd Chain Works and it is in commemoration of his good works that the famous ‘Stranger, Halt!” stone was put upon Pontypridd Common. The stone was originally placed by Mr Frank Crawshay over Mr Thomas’s grave in Glyn Taff churchyard as a token of respect but Mr Thomas’s son-in-law, a Mr Irving, took offence because it was such an ugly thing, and had it removed. Mr Frank Crawshay then, at my request, gave the stone to me, and I had it put up where it is now on Pontypridd Common. The name “PhilipThomas” originally inscribed upon it was obliterated by Irving before the stone was removed from the churchyard. “Did you not take an active part in the sliding-scale strike of 1871?” “Well, I wrote a deal at the time in favour of the men, but a person who called himself ‘Belted Will’ wrote against me in the papers, and endeavoured to prejudice the miners against me. But I gave him his quietus at last, I fancy.” “Indeed In what manner?” “Why by composing and publishing this verse:-


To the Sane and Peaceful Welsh Colliers of the Aberdare and Rhondda Valleys, lately on Strike against their Pharaohs. “Strange that such Difference should be ‘Tween wheedle you and wheedle me!” “And Stranger Still that “Belted Will” “With O__ M__’s Hand and Quill! Should analyse His “BC” Bubble To save the Doctor’s Ink and Trouble! Save Me? No! You Twaddling Donkey! Balaam’s Ass is Not so Empty! WILLIAM PRICE, In the Presence of the Sun at Pont y Priyth, On November the First, 1871. He made no attempt to reply to that.” This brought my interview with this remarkable man to an end, and, as I wended my way homewards, meditating on all I had seen and heard, that famous quotation from Hamlet came to my mind with greater force than it ever did before:“There are more things in heaven and earth, Horatio, Than are dreamt of in our philosophy.” THE END


Dr price of llantrisant by ap idanfryn  

An interview with Dr. William Price of Llantrisant by Gwilym Hughes (Ap Idanfryn) in 1888

Read more
Read more
Similar to
Popular now
Just for you